

рыми, возможно, не обладает сам, и стать духовно богаче, сильнее, лучше.

Дружба признается величайшей социальной и нравственной ценностью большинством людей, считающих ее при этом ценностью очень редкой. Дружба – это близкие взаимоотношения, основанные на глубокой личной привязанности и симпатии, единстве взглядов, интересов и жизненных целей, которые выражаются в стремлении к длительному разностороннему общению. Дружба – это этическая форма любви. В отличие от других форм любви она выбирает свой предмет, пользуясь нравственными критериями, и строит свое отношение к нему, исходя из этих критериев. Но дружба еще и предпочтение. Быть другом всегда означает, что тебя любят больше, чем другого, что тебя предпочитают кому-то другому. Дружба является индивидуально-избирательным межличностным отношением (с взаимной привязанностью участников). Выделяют некоторые морально-этические стороны дружбы: делиться новостями о своих успехах, выказывать эмоциональную поддержку, добровольно помогать в случае нужды, стараться, чтобы другу было приятно в твоём обществе, защищать друга в его отсутствие, быть терпимым к остальным его друзьям, уважать внутренний мир и автономию друга.

Таким образом, дружба – понятие историческое. На различных этапах общественного развития оно приобретало новые качества и реализовывалось в различных формах. Широта дружбы определяется социальной ценностью деятельности, которой посвятили себя друзья, её функции меняются в процессе жизни индивидов, достигая наибольшей интенсивности в период юношества и ранней зрелости. В дальнейшем дружба начинает терять свою уникальность, хотя почти всё время остаётся одним из самых важных факторов поддержания стабильности личности.

УДК [177.61+179.9]:[177/61:179.8}

Студ. В.Э. Зеленская, А.М. Куделько
Науч. рук. доц. В.М. Острога
(кафедра истории Беларуси и политологии)

ЛЮБОВЬ И ВЕРНОСТЬ, ЛЮБОВЬ И РЕВНОСТЬ

Мы даже и не подозреваем, насколько мудры и дальновидны были наши предки. Каждое слово заключало в себе великий смысл, ни одно слово не было придумано просто так. Одним из примеров «верность» и «ревность». Мудрость предков вечна, они учили жить пра-

вильно, в каждом слове заключая формулу счастья: «Чтобы не ревновать – надо верить».

Многие искренне считают ревность одним из проявлений любви. Вот только что может быть общего между окрыляющим и возвышающим чувством с одной стороны и подозрительностью, обидой и вечными претензиями – с другой? В то же время, отсутствие ревности в обществе оценивается как равнодушие и отсутствие сильной привязанности к объекту своего вождения. Ну и для чистоты эксперимента – можно вспомнить множества ситуации, в которых ревность (из-за любви или по какой-то другой причине) приводила к печальным, зачастую трагическим последствиям.

Одно верно наверняка – само чувство ревности мешает как тому человеку, который его испытывает, так и избраннику, против которого направлены все сомнения. Ведь не зря ревновать можно не только к особям противоположного пола, но и к работе, друзьям, увлечению. Если еще глубже копнуть понятие ревности в психологии, то оно стало сборным для множества совершенно не положительных эмоций: обиды, разочарования, страха одиночества, низкой самооценки, подозрительности.

Ревность представляет собой порой настолько ярко выраженную эмоцию, которая по силе стрессового воздействия на организм может приравняться к смерти близкого человека.

Любовь как-то в этих всех толкованиях ревности немного отходит на второй план, уступая место собственным переживаниям: комплексов и низкой самооценки; эгоизма в отношениях, с постоянным желанием полностью контролировать каждый шаг избранника; страха одиночества. В зависимости от ситуаций можно наблюдать различную ревность, например: когда партнер действительно встретил и полюбил другого человека; когда изменивший партнер начинает подозревать в такой же нечестности своего избранника, исходя только из своего опыта и своих грехов; ревность может быть и привитой с детства; существует понятие возрастной ревности.

Больше вопросов вызывают патологические проявления ревности, к которым можно отнести навязчивый страх измены и ревностный бред патологических ревнивцев.

По мнению психологов, наиболее часто склонны к ревности люди, которые сами изменяли своим партнерам. Причинами ревности могут стать неуверенность в своей привлекательности и заниженная самооценка, любые изменения в поведении, отсутствие желания заниматься сексом или невнимательность партнера, неспособность адекватно проявлять свои негативные эмоции, гипертрофированное

чувство собственности, отсутствие доверия в паре и появление подозрений. Но ведь есть действительно ситуации, которые объективно заставляют задуматься о верности партнера и возможности продолжать отношения с ним.

«Не тогда человек ревнует, когда любит, а когда хочет быть любимым». Таким образом, ревность - это вовсе не любовь, а скорее желание ее иметь или же страх ее потерять – а значит, разновидность стресса, причем достаточно тяжелого. Согласитесь, что при таком подходе ревность теряет большую часть своей привлекательности.

Поскольку ревность есть боязнь потерять что-то дорогое, угрозу для взаимоотношений обычный человек не может не почувствовать. Проявляемая ревность зависит как от трезвости суждений, так и от самоконтроля. Скорее всего, ревность оправдана, если ваш партнер подозрительно себя ведет, в вашем присутствии возмутительно флиртует с кем-нибудь. Неразумно проявлять ревность к людям, которых он знал и любил до встречи с вами. Появляется желание перефразировать распространенное выражение: «ревнует – значит любит». Ревнует – значит, все время беспокоится. При этом волнует не то, что разрушается любовь, семья или женщина разлюбила мужчину.

Итак, ревность полезна в минимальных количествах. Женщина должна привлекать внимание других мужчин, а мужчина – других женщин. Ревность не дает партнерам возможности охладеть друг к другу.

Любовные отношения – это костер, который нужно постоянно поддерживать. Но при этом не доводить друг друга до невротических расстройств.

УДК 316.723-053.81

Студ. Ю.И. Тиханович
Науч. рук. доц. И. В. Коледа
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

СОВРЕМЕННЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ СУБКУЛЬТУРЫ

Молодежи свойственно выбирать стиль поведения, одежды, преднамеренно выделяющие из толпы, а также искать единомышленников, разделяющих ее вкусы. Так формируются субкультуры. От простого увлечения субкультура отличается общим образом внешности и поведения ее представителей, общим мировоззрением.

В XXI в. большинство молодежных субкультур, так или иначе, связано с интернетом, а потому самовыражение многих из них происходит в основном в виртуальном пространстве. Также многие суб-